

# 犬伤患者八成为宠物狗所伤

## 夏季要避免易激怒狗猫的五类危险动作

□记者 林诗舟 通讯员 张爱武 陶子

进入6月以来,市华慈医院犬伤门诊每天都有100多人前来处理伤口和打狂犬疫苗,其中80%都是被平日里温顺的宠物狗所伤。市疾控专家告诉记者,我市每年犬伤者高达10万多人,其中5月到10月最为集中。宠物主人除了要做好犬类免疫外,系上一条狗绳就可避免更多的意外伤害,市民应注意五类危险动作防范犬伤。

### 温顺牧羊犬突变凶猛,脱绳藏獒翻脸不认人

昨日上午10点多,在市华慈医院犬伤门诊内,记者看到二三十个患者挤满了就诊区和注射区。而手上、腿上的伤口也深浅不一。说起被狗咬伤的经历,他们都显得心有余悸。

家住海曙的60多岁的王大伯,养了一条边境牧羊犬给自己的老年生活解解闷。他还给这条平时里性格颇为温顺的狗取名为“小乖”。谁知昨天早晨就食时,王大伯想赶走狗盘旁的一只正在飞的苍蝇,却被突然跳起的“小乖”在手臂上猛咬了一口。“你瞧,这么深的牙齿印,现在还留着呢。”王大伯说,“后来仔细想想,这两天它好像是有点异样,叫得比平日凶,但是我还以为跟人一样,只是高温天有些烦躁呢。”

在北仑小港打工的40多岁的戴女士头部、手臂和肩膀缠着纱布,昨日她来打第三支狂犬病疫苗。隔壁邻居有一条藏獒当宠物养,虽然戴女士一开始也有些害怕,但是想到有粗绳固定系在树边,也就没当回事。家里有剩菜剩饭,她也隔三差五地送去给藏獒吃,原以为一来二去算是熟了。但上周当她再次好心地给藏獒送食时,发现藏獒挣脱了绳索,一下子蹿了上来,戴女士的手臂、大腿、肩膀以及头部多处被咬伤。

副主任医师胡勇多告诉记者,一方面天气闷热,动物越来越焦躁不安,另一方面人们衣着单薄暴露接触的机会也增加了不少。平均每天该门诊就要接待100多位患者,80%都是被平日里温顺的宠物狗所伤,而被流浪狗咬伤的病例数虽然不多,但是伤害却最为凶狠。

### 目前无法医治只能预防,打狂犬病疫苗有时效

如果市民一旦被狗咬伤,无论是否有异样,都一定要在第一时间用碱性肥皂水反复冲洗伤口15分钟,然后再到医院用酒精和碘酒进行消毒,最后还要注射狂犬病疫苗。如果是伤口出血、破损皮肤或黏膜被舔被咬等三级暴露,那么还需要注射免疫球蛋白。

市疾控中心传染病防制所所长易波表示,狂犬病目前无法医治只能预防。而它的潜伏期长短不一,一般两周到三个月。只有到中期才会出现兴奋、恐水、怕风、痉挛等现象,而一旦发病死亡率则高达100%,近几年我市每年也都有市民因此死亡。

此外步入夏季除了狗会发怒容易咬伤人之外,其他哺乳动物的攻击性也变得很强。易波表示,最常见的还有猫,再比如像獾、猪、老鼠、松鼠、猴子等咬人的事件历年也都有发生过。此类动物身上也可能携带有狂犬病病毒。所以一旦被咬伤,也应该及时进行伤口清理并打狂犬病疫苗。

如果之前已经打过狂犬病疫苗的市民被狗咬伤,是否还需要重新注射?有着多年犬伤门诊经验的胡勇多告诉记者,狂犬病疫苗也是有有效期间的。一般而言,半年内被咬伤不需要再次打狂犬病疫苗,但是半年到一年内被咬伤,需要在当天和第三天分别打一支。如果一年到三年内被咬伤,需要在当天,第三天以及第七天分别打一支,如果三年后被咬伤,那就要按照“2-1-1”的正常免疫疗程,即在当天打两支,第七天和第二十一日分别打一支。

### 外出带狗要系上狗绳,伤人的概率能减少一半

随着家中养宠物的人越来越多,在大街上、小区里也到处都有可爱的狗狗在遛弯,甚至还会有些流浪狗引起人们的关爱。那么对于市民而言,该如何规避这种被咬伤的风险呢?

易波和胡勇多总结了几条经验供市民参考。首先对于宠物主人而言,要遵守相关法律规定,在城区内不养大型犬,同时加强犬类管理,做好犬类登记和疫苗接种,此外不要与狗保持过分亲密,特别要避免诸如嘴对嘴喂食等一些“违规”动作,容易导致误伤。最关键的一点,出门要有给宠物系绳的习惯。因为很多狗即使平时在家里很听话,但是一到街上就撒欢乱跑,而外面不可控因素又太多。如果狗都系狗绳的话,伤人的概率至少能减少一大半,同时还可以避免狗乱跑出车祸的风险,也是狗主人对自家狗的保护。

### 面对犬类,五类危险动作切记避免

市民在路上遇到宠物狗或是流浪狗,切记不要做以下五类危险动作。

第一是在户外碰到陌生的狗,不要试图去抚摸和接触,因为狗有可能误解为攻击行为。

第二在路上遇到没有系狗绳的狗,要避免跟它对视。因为当人在与狗对视时,狗就会觉得有危险而发起攻击。

第三当街上放鞭炮或者按喇叭等高分贝声响时,狗就有可能受到惊吓,这个时候也容易做出过激的行为。因此狗主人尽量避免带狗去格外“热闹”的地方,路人看到受惊吓的狗也要尽量远离。

第四,在夏天小朋友要特别当心跟狗的互动。因为小孩显得弱小且出手没有轻重,有时会打狗、踢狗,狗一急,也会反咬一口。

第五,如果在居民区遇到凶猛异常的流浪狗,不要试图自行抓捕,而应及时向公安或城管等相关部门报告处理。

后续报道

## 24层楼顶违法搭建昨被拆除



本报5月24日刊发《业主在24层楼顶违法搭建阳光房》的报道,引起读者的广泛关注。昨天,这个位于海曙区望春街道清风社区青林湾西区74幢2401室的违法建筑,终于被依法拆除。

据介绍,由于违法建筑结构非常牢固,又有较多部位悬空,现场参与拆除的20多名工人一直忙到当天下午4时,才将该违法建筑拆完。

图为昨天的强制拆除现场。

记者 边城雨/文 许天长/摄

### 城事观察

## 老小区里的楼道灯何时能亮起来

□记者 边城雨

“我家楼道一直都没有灯,一到晚上就漆黑一片。我年龄大了,本来上下楼梯就不方便,晚上没有灯就更难了,到了晚上我们老两口尽量不出去。如果出去,也尽量带个手电筒,回来时好好照明。希望有关部门给我们的楼道里装上一个灯,让我们回家时可以方便一些。”家住江东黄鹂社区的周大伯昨天向本报反映。

### 大多数老小区没有楼道灯

记者在采访中了解到,宁波中心城区大多数老小区都没有楼道灯。

周大伯说他快70岁了,住在5楼。年轻的时候还好,现在年纪大了,楼道里没有灯,越来越感到夜里出门难。特别是每到晚上,想出去散散步,外面灯火通明,而小区的楼道内却是黑漆漆的,形成了巨大的反差。为了安全起见,他和老伴一到夜里就很少出门,但老在屋里呆着又感到闷得慌。

黄鹂社区居委会一名干部告诉记者,黄鹂社区是老小区,共有100多幢楼,大部分都是6层高,建于上世纪八九十年代。由于当时的观念和条件所限,楼道里并没有安装照明设备。居民也想把楼道灯给装起来,但是牵涉到线路改造和资金、电费公摊等具体情况,一下子又难以实施。

白鹤街道办事处一名负责人告诉记者,他们街道老小区多,大部分楼道都没有灯。他们也曾想过给这些老小区的楼道照明设施做一个改造,但是资金来源是一个最大的难题。

### 有的小区集资和拉赞助进行改造

记者从市住建委了解到,据不完全统计,中心城区的老小区有上百个,楼道里大部分都没有照明设施。随着人口老龄化的来临,这个矛盾越来越突出,的确是一个亟待解决的问题。

有的老小区开始自己动手改造楼道里的照明设施。预计江东区曙光社区8月份,64个楼道可全部装上太阳能灯。

曙光社区负责人张世军告诉记者,没有楼道灯一直困扰着居民们的夜间出行,从去年开始,他们着手做此事。但是首先遇到的也是资金问题,后来辖区的爱心企业捐助了25万元,福彩中心捐了2万元,街道和社区的党员干部捐了3万元,30万元的安装资金全部落实到位。因为用的是太阳能灯,居民们还不用掏电费。

江北绿梅社区最近一段时间也在改造小区的楼道照明设施,共将安装楼道灯160余盏,斥资2.9万多元。安装完成后,能为30多个墙门解决楼道照明不足的问题。据社区一名姓张的负责人介绍,在居民的提议下,通过民意调查,以少数服从多数的原则,最终确定30个墙门需要安装楼道灯,作为民生工程,装灯的费用由集体出资。

与曙光和绿梅两个社区相比,其他的老小区就没有那么幸运了,居民们都盼望着楼道里有一盏灯可以照亮他们回家的路。